

煤矿安全在线 MeikuangAnquanZaixian

司马煤业综采队小发明破解大难题

进入1107工作面回采以来,山西路安集团司马煤业公司综采队以开展好“围绕‘五型’强责任,敬业创新做贡献”的主题活动为主线,积极进行“难题争破”,通过现场调研、反复试验和研究,设计制作了支架操作阀加高座,解决了液压支架增大,采高较高、仰采安全生产中的大难题。

司马煤业公司综采队在1107工作面进行原煤回采期间,发现1107工作面所使用的ZF7000液压支架架型比以前其他工作面所使用的ZF6000液压支架大,支架操作阀为立式的,且1107工作面初采阶段为仰采,员工在操作支架过程中,都是蹲着进行作业,同时由于工作面采高较高,为3.2m,当顶板破碎架间漏风,煤墙片帮时,矸石及炭块很容易掉入支架间,而支架是蹲着作业,不好闪避,有可能出现人员伤亡事故,而且员工全班蹲着进行作业,劳动强度相当大,费时费力。

通过设计制作安设支架操作阀加高座,大大改善了员工的作业环境,为工作面的安全生产创造了有利条件,确保了每一次生产任务高质量、高效益地完成。

(王江波 许晋伟)

丰源煤电首个综放开采工作面实施安装

近日,山东丰源煤电公司北徐楼煤矿西凤井3下01综放工作面安装工程正式启动,据了解这是丰源煤电公司下属煤矿企业首次推行综放开采采煤施工工艺,填补了该公司在采煤工艺技术运用方面的一项空白,标志着该公司在综采技术方面又迈进了一大步。

北徐楼煤矿西凤井以开采3下煤层为主,首采面3下01工作面水平在-800左右,工作面长约87米,煤层平均厚度为7米。这个矿决定在该工作面推行综采放顶煤开采技术,引进了大型综放开采设备。该套设备包括:采煤机一部、前后两部刮板输送机、桥式转载机一部、破碎机一部、可伸缩带式输送机一部,另外包括轻型液压支架共60架。为确保工作面安装工程顺利进行,这个矿专门聘请了新矿集团立业公司负责工作面的设备安装。截至7月底,工作面已基本完成了转载机、破碎机及后部刮板输送机的安装,采煤机、输送机等大型设备的也已运至指定地点,安装工作正在按计划有条不紊地进行。全部安装工程完成之后工作面将转入试生产。

(黄永峰)

郭矿公司防治水重点工程-100疏水巷对掘顺利贯通

8月25日6点班,历时16个月,总长度1125米的郭矿集团郭矿公司-100疏水巷顺利对掘贯通,并实现了长距离贯通零误差,为解放二坑千万吨下组煤资源,防止底板奥灰水涌出提供了安全保证。

该工程规格为3.2m×2.8m全岩掘进,是二坑技改重点工程之一,去年4月份分别从二坑、一水平负100地区实施对掘。针对迎头淋水大、运输战线长、火成岩侵入、顶板破碎等不利因素,负责主力施工的工程209队创新放炮方法,自制塑料炮塞子装药,严格“一炮三检、三人连锁”放炮制度,保证了爆破质量和安全;使用了电机车、电瓶车、扒岩机、29型大功率风锤等先进装备,实现了出货与平行作业正规循环;加大支护力度,在顶板密排7米、9米锚索,有效控制了顶板,杜绝了冒顶现象;强化施工质量,动尺上线,坚持以数据说话,对不合格的工程推倒重来,使工程质量月月被评为优良品。

(程矿生)

埠村煤矿掘二队:创新文化催生“超进效应”

9月1日至25日,山东淄川埠村煤矿掘二队进尺达到261米,环比增加53米,日平均进尺105米,创今年纪录。

据了解,该队9月3个掘进迎头现场条件都有变差,他们如何实现进尺创纪录?“这是培育创新文化,催生出的高效进尺。”该队队长魏加春坦言

创新“掏前探煤掘进工艺”,促使超进。“自区队创新‘掏前探煤掘进工艺’后,每个掘进循环可增加进尺0.4米,是以前的1.4倍。”掘二队队长李兆学告诉记者。该队施工的9213皮

带道、921西翼施工道、9217上出口,均为半煤岩裸体巷道。8月,采用全断面平行掘进法,因为岩层爆破自由面小,每遍炮打12米深的眼只能进到11米,每班掘进两个循环最多进25米,距离班进尺28米的基数差0.3米。为提高进尺,9月初,该队管理人员经过认真研究现场,创新了“掏前探煤掘进工艺”。该工艺是在掘进巷道时,先在上部煤层打适合最佳爆破效果的眼深12米,进行装放炮,再按同样深度打第二遍眼装放炮,使下部岩层自由面扩大到24米深。然后,用1.5米的风钻钎子在岩层打眼掘

进,单循环可进尺1.5米,每班掘进两个循环可进尺3米。

创新巷道成型技术,助力超进。该队为保证裸体掘进巷道一次性达到零偏差、零瑕疵,杜绝返工而造成的无效进尺现象,自9月1日起,创新了“掘进眼距定位考核法”。此方法要求各掘进组在煤层上打眼时,按帮低于实际宽度0.2米布置眼位,爆破后用风镐刷帮至规定宽度,若达不到要求,视为无效进尺;在岩层上打眼,要以巷道净宽布置周边眼且眼距不超0.2米。同时,对周边眼只打眼不装放炮,待开心眼和辅助眼爆破后,

将钎子插入周边眼内撬下岩石,周边眼保留残眼率不低于70%。若眼距不合格造成巷道超宽按超一扣三考核进尺,残眼达到要求每个眼奖励20元。以此,提高了各掘进组搞好巷道成型质量的积极性。据打眼工蔡义东说:“这种掘进眼距定位考核法,使成型质量能一次性达到要求,还防止了急工窝工影响进尺现象。”

创新“台阶式工资考核法”,激励超进。笔者在该队原始记录单上看到一组数字:9月24日中班,9213施工道马国连组进尺29米。其中,12米按每米120元支资,17米按每米300

元支资。“进尺价格为何不一?”“区队为激励职工多打进尺,实行了台阶式工资考核法。”副队长尚玉华解释,“各掘进组班完成28米基本进尺,其中的12米按120元/米记资,其余进尺按300元/米记资。否则,每米进尺只按120元支资。”机制活干劲增。该队职工齐心协力加快掘进速度,实现了进尺班班超。据统计,截至9月25日,该队9个掘进组均班班完成规定进尺指标,有19个单班次突破了31米的进尺纪录。

(刘连聪)

让蓝领“红起来”

皖北煤电集团钱营孜矿坚持走“人才兴企”之路,通过多种机制引导和制度保障,通过评选“首席员工”和发津贴等机制,在全矿营造优秀技术员工脱颖而出的良好环境,推进企业发展迈上“快车道”。

连日来,对照《钱营孜煤矿首席员工管理办法(试行)》评选“首席员工”,成为职工喜迎中秋国庆外的另一件喜事。让有技术的员工“香起来”,有能力的员工“红起来”,该矿打出的是“组合拳”。按着“好钢用在刀刃上”的原则,制定了《钱营孜煤矿首席员工管理办法(试行)》等动态考核机制,每季度通过理论考试、

群众评议和面试等程序,评选“首席员工”,月岗位津贴就是800元。如果员工技术好,评上“首席”员工,月收入将高于本岗位的管理人员。

钱营孜矿坚持“人才兴企”战略,目前综合机械化采煤达到90%以上,为了使先进的技术装备能够更好地转化为生产力,做为刚刚投产的矿井,该矿一方面出台政策吸纳人才,一方面开展员工岗位大练兵活动,每年都开展青工技能大比武,在企业内部形成尊重技术、尊重人才、尊重创造的良好气氛,涌现出“状元夫妻”、“状元兄弟”的“技术型家庭”,为企业健康发展提供了必要

的人才支撑。

提高专业技术员工待遇,对在岗位的技能突出的员工破格聘用。矿制定工资政策时向技术岗位倾斜,营造人才脱颖而出的环境,“首席员工”、“标杆员工”等月津贴均是800元,岗位标兵、技术能手均有500元、300元的奖励。在精神上,该矿对参加矿及以上技术比武、技能大赛等活动获得优异成绩的选手,作为评选各类先进的候选优先考虑,并对他们的事迹进行精细“挖掘”,让他们在广播上有声、报纸上留名、在橱窗内有影。同时,为他们提供专业培训或外出学习的机会,

为部分技术员工订阅了相关专业报刊或杂志,为其不断成长提供精神食粮。对有入党要求的优秀技术工人,在党员发展中优先作为发展对象。动力部员工王彬,在平凡岗位上,先后对锅炉排渣系统、供电自动报警系统进行改造,日前,被破格提拔为机电队副队长。

让技术工人香起来,让“蓝领”得实惠,充分调动了职工学技术、学业务的积极性。当前,该矿“学技术、学业务、争当创新能手”的氛围日益浓厚,一大批技术“大拿”、技术能手脱颖而出,为矿区经济发展寻找到人才和智力支撑。(李继峰)



百善矿 党徽在百米井下闪光

在创先争优活动中,皖北煤电集团百善矿充分发挥共产党员在安全生产中的示范带头作用,通过发放“安全小红帽”,选树“党员安全示范岗”,建立党员安全包保责任区,督促党员“亮剑”保安,及时消除安全生产过程中存在的死角、盲点,确保矿井各项工作争创最佳成绩,以稳定的安全生产形势向即将迎来的建国61周年献礼。截至目前,该矿实现安全生产407天。

图为该矿党员在井下安全包保责任区内巡查。

沈尊超 摄影报道

赵楼矿安全管理“细致入微”

山东兖矿菏泽能化公司赵楼矿以安全质量标准化建设为突破口,以开展“安全生产深化提升年”活动为主线,不断强化职工安全培训,狠抓现场管理,严细隐患排查,确保安全生产形势持续稳定。

该矿针对安全质量标准化起步晚、基础差的实际,对照标准找差距,组织各专业先后到本部兄弟矿井学习先进经验,明确了完善机制、落实责任、规范行为、文明生产四项工作重点,制定实施《安全质量标准化奖惩实施办法》,健全

完善安全质量标准化责任考核体系,为安全管理提供了制度保证。加强职工安全技术培训。制定实施《职工业务培训考核实施意见》和《职工安全教育、安全技术培训管理办法》,采取矿统一培训、基层区队自主培训相结合的方式,强化动态考核,建立培训档案,完善激励机制,确保培训实效。建立全员参与的“每月一考”制度,对副矿长以下管理人员实行闭卷考试。委托煤炭工业环保培训中心对20个工种576名特种作业人员、41

名科(区)长进行了培训,分批次选送359人到本部兄弟单位培训,组织安监员、特种作业人员单独开办学习班,下发专业教材,强化培训考核,重奖重罚,增强了职工业务技术素质。

突出现场管理,狠抓隐患排查。以防治水、防冲击地压为重点,组织开展隐患排查治理活动,分专业制定有针对性的预控、防控措施。针对井下文明生产、工程质量、设备质量、工作质量4个方面开展质量标准化专项检查,对

查出的问题,逐条进行整改落实。组织顶板管理、供电管理、防灭火、防冲击地压、防排水5个专业安全管理专项检查和应急处置方案演练。超前启动夏季“三防”工作,组织抗洪抢险应急演练,做好防洪物质、应急队伍、专项资金、值班安排“四到位”、“四落实”。突出抓好1302工作面过火成岩、1304工作面安装准备、设备设施检修期间的现场安全管理,确保安全措施落实到位,为矿井安全生产奠定了基础。(王庆波)

济二矿“精细化”管出“2010个安全天”

山东兖矿集团济二矿视安全生产为“天字号”大事,坚持向精细化管理要安全,以抓现场精细化、抓管理精细化,铸牢安全生产“生命线”,截至8月24日,该矿实现连续安全生产2010天。

该矿按照“围绕一条主线,巩固两个基础,强化三项工作,坚持四个从严,实现五个提高”的安全工作思路,落实安全责任,强化严实管理,提高矿井风险预控能力。

他们把现场安全标准化作为动态安全精细化管理的关键,以“双基”建设为契机,认真贯彻落实《煤矿安全程度评估办法》标准,不断完善“质量标准化验收制度”、“质量标

准化一票否决制”、“精细化管理制度”等质量标准化、精细化管理制度和办法,规范工作标准。每周召开质量标准化、精细化管理会,每月组织一次质量标准化、精细化管理检查,对基层区队进行综合评比。同时,加强岗位作业标准化建设,严把采掘工程“毫米关口”,将精细化管理全面辐射到采、掘、机、运、通等每一道工序、每一个环节,严格执行工程质量验收挂牌制度,着力加强矿井各项工程的精品创建。

对施工现场存在的隐患进行严格检查,严督导,严整改,该矿加大对各类隐患的排查治理力度,严抓安全隐患的闭合管理。同时,实施“事

故隐患预警”机制,重点抓好“一通三防”、顶板管理、提升运输、防治水及采煤工作面安装回撤期间的规范化管理,针对生产条件恶劣、回采工作难度大、综采搬家倒面接续工作难度大等实际,抓好安全生产责任制的落实,层层分解落实安全管理责任,加大安全责任的追究力度,加强安全质量工作的考核,层层传递安全质量管理压力,明确责任,逐级负责。为最大限度减少生产作业过程中,因人的不安全行为所造成的事故为重点,该矿制定实施了《济宁二号煤矿员工安全诚信积分管理办法》,组织专人对《济宁二号煤矿安全生产事故应急救援预案》进行了

评审修订,编制《矿井停产撤人演练方案》,每年开展全矿停产撤人演习和矿井防洪演习,提高突发事件应急救援和矿井防灾抗灾能力。为深化和拓展安全质量管理层面,该矿倾力构建全方位精细化管理平台,把安全精细管理的触角,延伸到每个岗位、每个工种、每位职工。严抓各工种岗位的安全教育培训,落实安全文化基础建设,在全矿大力宣传“以人为本,安全为天,预防为主”的集团公司安全文化理念,做到安全质量管理监控网络化、排查隐患精细化,确保矿井安全生产稳步推进。(吴长芝)

“煤机大拿”——丁树凡

丁树凡是国电平庄煤业公司古山矿三井员工,来到矿上工作近三十个年头了。三十年来,他牺牲休息时间,一心扑在工作上,潜心研究各种机械原理,由一名普普通通的维修工成长为今天的工人技师、“煤机大拿”,就是这样一个在理论和实践上都有着丰富经验的知识型矿工,殊不知,他连扑克都不会玩。

“当工人就要当一名好工人!”随着煤矿机械化水平的不断提高,丁树凡意识到光凭力气干活不行,有知识,才能成为一名好工人;有素质,才能为企业作出更大的贡献。凭着自己高中毕业的文化程度,要掌握更多的知识,只有比别人付出加倍的努力。丁树凡买来有关煤机维修的书籍,一有空就认真学习,并做好笔记。无论是在紧张的工作之余还是在茶余饭后,他都手不释卷,如痴如醉地徜徉在知识的海洋中,碰上难题,他就不耻下问,虚心向身边的技术人员请教。他上班摸着煤机,下班看着煤机,心里琢磨着煤机,梦里也惦记着煤机。多少个寒暑易节,丁树凡克服了常人难以想象的困难,通过专心苦读和钻研,对所有煤机的构造、性能,甚至连煤机上一颗小小螺丝帽的作用,都胸有成竹了如指掌。如今的丁树凡在实践中练就了快速判断煤机事故原因的“绝活”,通过“望、闻、问、切”,能够准确找出事故原因,为排除故障、恢复生产赢得宝贵时间。今年6月,公司的一个矿综放机组出现故障,严重影响了原煤生产,急得领导和技术人员团团转,在多方求援无果的情况下,有人向他们推荐了古山矿三井的丁树凡,于是马上电话丁树凡,在电话中说明了故障原因,凭着对机组设备的了解,丁树凡当即在电话里根据对故障的描述,准确判断出故障点,并告知了处理方法,使故障得到了及时处理。

2005年,古山矿三井综放上马之后,丁树凡的工作范围扩大了,需要维修的机械设备一下子增加到了十几种。他就利用掌握的技术,处处留心,大胆创新,先后成功地改造了皮带机尾安全防护罩、防尘喷雾设备。工作中,丁树凡发现综放机组常用的4X400电光开关的辅助接点总断,平均三至四天就坏一次,这不仅影响煤炭生产,也为维护人员带来很大的困难,怎样才能有效避免此类问题的发生,成了丁树凡的心结。通过查阅资料,仔细研究,丁树凡为辅助接点安装了继电器,彻底解决这一困扰生产的实际问题,这一改进也得到厂家认可。

把主要精力都放在工作上的丁树凡,只要接到班上电话,无论白天黑夜,他都会二话不说第一时间赶到,从无半句怨言,每年都要义务献工50多个。他的敬业精神和技术水平得到领导和工友们肯定。他经常说:“是古山这片沃土培养滋润了我,我要把所有的技术无私的奉献给我的企业。”(邵喜涛)